

# DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen Bajcsy-Zs. utca 1. sz. (Kisgazdapárt helyiségénél) Jellem. Tel.: 41-13. Szerkesztőségi hivatalos órák: d. u. 4 11-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal: Bajcsy-Zs. utca 1. (Független Kisgazdapárt helyiségénél) felemelet. Telefon: 41-14. Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig

## A Magyar-Szovjet Társaság I. Országos Kongresszusára

felsorakozott a magyar dolgozók minden rétege, hogy hitet tegyen a Szovjetunió iránti barátságáról, a felszabadított magyar nép hűségéről és szeretetéről Sztálin iránt, hogy megmutassa és bebizonyítsa népünk nevében, miként értékesítettük a Szovjetuniótól nyert mérhetetlen segítséget, tanácsot és tapasztalatokat.

A Magyar-Szovjet Társaság kongresszusán az ország egyik legnagyobb tömegszervezetének küldöttei gyülekeztek össze Budapesten, hogy számot adjanak a szervezetek munkájáról, megbeszéljék, még jobban kiszélesítsék feladataik sorát. A Magyar-Szovjet Társaság olyan hatalmas tömegszervezet, amelyben ott van minden magyar dolgozó helye és amely a maga üdvös és hasznos hatását érezteti összes egyéb tömegszervezeteinkben a dolgozó magyar társadalom minden részében.

A felszabadulás gyönyörű eredménye irányította a Magyar-Szovjet Társaság első lépéseit. A Szovjetuniót a világ leghatalmasabb ellenjáró országát megalakulása óta — 1919 júni erőfeszítésének kivételével — valósággal ellátolták az uralkodó rétegek a magyar nép, különösen a parasztság és értelmiség elől. Az ipari munkásság azonban közben is mindent megtett, hogy a feudális-kapitalista urak szovjetellenes magatartása ne járjon sikerrel. A magyar munkások végül is a szovjetekkel szembe fordultak és szeretettel tekintettek a velük együtt működő értelmiségiekkel együtt a Szovjetunió felé és illegális módon összeszűrték, olvastmányok és megbeszélések útján igyekeztek terjeszteni a Szovjetunió ismeretét. Nemes és nagy munkájukat folytatja 1945 óta megújult erővel a Magyar-Szovjet Társaság. Nagyon fontos lett volna, ha népünk 1944—1945 előtt is alaposan ismerhette volna a Szovjetuniót, annak vívmányait, politikáját, haladó és ellenjáró eredményeit, szüntelen küzdelmét az emberi igazság és a béke érdekében. Az árulók és tudatos gazok tevékenysége akkor kevésbé járt volna sikerrel, nem hajszolhaták volna országunkat a háborúba.

Most a Magyar-Szovjet Társaság pótolja az elmulasztottakat. Állandóan arra törekedett az elmúlt évek során, hogy megismeresse és népszerűsítse dolgozóink minden rétegében a Szovjetunió eredményeit, vívmányait, szellemi és politikai megtartását, amelyet a legtisztább emberi és társadalmi igazságosság vezet. Különösen fontos, hogy a mai nemzetközi politikai helyzetben, még alaposabban megismerje népünk a Szovjet-

uniót. A Szovjetunió békepolitikája az egész haladó emberiség érdekébe gátat emelt az imperialista üzelmeknek, békepolitikája segít és védelmezi népünk biztonságát, a dolgozók hazájának építését.

A békemozgalom óriási arányával együtt igen fontos tehát, hogy a Magyar-Szovjet Társaság működése is minél szélesebb rétegekig terjedjen ki és még nagyobb tömegmozgalommá váljon. Ennek különben minden előfeltétele meg van. Dolgozó népünk rendíthetetlen békekarátában, a békefronthoz való öntudatos odafarjtozásában.

A magyar-szovjet barátság egyet jelent a nemzetközi világmozgalmakra ígült békemozgalom sikerével és jelentőségével. Hogy ez mennyire így van, bizonyítják az eredmények is, amelyek Debrecenben és Hajdú-Bihar megyében éppen a kongresszusi felajánlásokkal kapcsolatban született meg. Üzemünk dolgozói, a dolgozó parasztság és az értelmiség lelkes munkával vett részt a kongresszus helyi előkészítésében, hogy ezen az úton is erősítsék békebarátságukat. Megmozdultak a dolgozó parasztság, hogy tömegesen és lelkesen lépjenek a Magyar-Szovjet Társaság soraiba, hangoztatva, hogy a magyar-szovjet barátság kimélyítésében látják a békeháború magyar szakaszának további megerősítését.

A termelési felajánlások, a fagszervezés, az MSZT lapja, az Új Világ olvasótáborának kiegészítése bizonyítják, hogy dolgozó népünk megértette a Magyar-Szovjet Társaság kongresszusának óriási fontosságát. Nagy szeretettel fordulnak dolgozóink a Szovjetunió felé, mert nap mint nap újabb és újabb megnyilvánulásait látják annak, hogy mi mindent köszönhetünk a Szovjetunióknak. Amikor egy üzem tervének befejezését jelentik, minden alkalommal látják a dolgozók, hogy a munkásierőket az ellenjáró szovjet módszerek átvételének köszönhetik. Hálával gondolnak a kiváló szovjet munkások, sztahanovisták ösztönzésére, átadott tapasztalataira, tanácsaira. Dolgozó parasztságunk ismeri a szovjet mezőgazdaság ellenjáró jelentőségét és tudja, hogy a haladás útjára való bekapcsolódást a szovjet mezőgazdasági vívmányok átültetésének, a szövetkezeti mozgalom kifejlesztésének köszönheti. Értelmiségünk a nagy szovjet példákban tanulta meg a maga munkájának kifejlesztését. A Szovjetunió tehát mindennapi munkánk terén épp úgy utat mutat, mint ahogy megmutatta népünknek a tennivalókat a felszabadítás óta államéletünk tár-

## „Kongresszusunk legyen a béke magyar hívei harcának jelentős állomása“

### Megkezdődött az MSZT I. Országos Kongresszusa

Kedden este kezdődött meg a Magyar-Szovjet Társaság I. Országos Kongresszusa. A kongresszuson Rusznayk István mondott bevezető beszédet.

— A szovjet-magyar barátság mindannyiunk szívbeli ügye, a legszentebb, a legnagyobb nemzeti ügy — mondotta.

— Ha ma saját magunknak építhetjük országunkat, ha mi élvezzük munkánk eredményét, ha a szocializmus útjára léphetünk, ezt elsősorban a Szovjetunióknak köszönhetjük, amelyek szétzúrták az idegen elnyomók és a magyar kizsákmányolók uralmát.

— Úgy érzem, hogy valamennyiünk, az itt megjelent küldöttek és az általuk képviselt milliók legbensőbb érzését fejezem ki, amikor kongresszusunk megnyitására ebben az ünnepélyes peremben első üdvözlő szavammal azok felé fordulok, akik az emberiség reménységét, a nemzetközi békeháború vezető erejét, népünk hazánk nagy felszabadítóit és barátait: a hatalmas Szovjetuniót képviselik.

— Testvéri szeretettel üdvözlöm azoknak a népeknek és dolgozó millióknak képviselőit, akik — úgy mint mi — példaképpel választották a békeért dolgozó, harcoló szovjet embert.

Rusznayk István ezután üdvözölte a megjelent külföldi kongresszusi küldötteket, majd így folytatta.

Meleg szeretettel üdvözlöm népünk szeretettel vezetőjét, *Rákosi* Mátyás elvtársat és a Magyar Dolgozók Pártja Politikai Bizottságának tagjait.

Köszöntöm *Bónai* Sándor elvtársat a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnökét, *Dobi* Istvánt, a minisztertanács elnökét és a kormány megjelent tagjait.

Szeretettel üdvözlöm a Szovjetunió, a kínai nép, a koreai nép és a testvéri népi demokráciák diplomáciai képviselőit.

Kongresszusunk olyan időben ül össze, amikor az imperialisták a háború előkészítésének politikai-szociális társaságát átalakításra tekintetében is.

Legnagyobb feladatunk a béke megvédése. És ez azt követeli tőlünk, hogy a dolgozó magyar embert a szovjet ember példáján neveljük, lángoló hazafiságra, a dolgozó nép önfeláldozó szolgál-

kájától áttértek a közvetlen, nyílt agressziójára és langbakarjakkal borítanl az egész világot. A béke híveinek minden eddiginél nagyobb erőfeszítéseket kell tenniük, hogy az imperialisták fokozódó támadásaival szemben megvédjék a békét. Ebben a harcban vezető győzelemre ügyünk a hatalmas Szovjetunió, a békeháború legfőbb ereje és rendíthetetlen vezetője.

Feladatunk, hogy a jövőben még jobban harcoljunk a népünk millió tömegeiben elevenen élő szovjet-magyar barátság elmélyítéséért, hogy ezzel is megerősítsük a béke világ-táborának magyar arcvonálát. Kongresszusunk legyen a béke magyar hívei harcának jelentős állomása" illeszkedjen

## A szovjet küldöttség érkezése

A Szovjetunió külföldi kulturális kapcsolatokat ápoló társasága (VOKSZ) küldöttsége kedden délután érkezett meg repülőgépen Budapestre, hogy résztvegyen a Magyar-Szovjet Társaság országos kongresszusán. A küldöttség tagjai: Jekaterina Leontyeva az Oroszországi Szövetségi Szovjet Szocialista Köztársaság minisztertanácsa mellett működő népnevelési bizottság elnöke, *Dimitri* Birjukov orvosprofesszor és *Antanasz* Venclova litván író.

A szovjet küldöttséget *Rusznayk* István üdvözölte.

— Az Önök részvétele a kongresszuson hatalmas segítséget jelent társaságunknak és az egész magyar dolgozó nép számára. Az Önök jelenléte még inkább meg fogja könnyíteni annak a feladatnak végrehajtását, hogy kongresszusunkat a szovjet nép iránti szeretet fokozásával a békeért folyó harc újabb győzelmes állomásává tegyük. Jelenlétük és tevékenységük nyomán dolgozó népünk még jobban meg fogja érteni, hogy a Szovjetuniót szeretni annyit jelent, mint a béke háborút erősíteni.

latára, szocialista hazája iránti hűségére.

A kongresszust lelkesen üdvözölte Debrecen és Hajdú-Bihar megye dolgozó népe, örömmel fordul a Magyar-Szovjet barátság nagy ünnepé felé és várja, hogy a kongresszus még eredményesebb győzelmeket hozzon.

bele szervesen abba a küzdelemben, amelyet százmilliók vívnak világszerte a béke híveinek Varsóban tartott II. világháború utáni határozatainak végrehajtásáért. Fejezze ki hűen egész népünk mélyszégyességét, harci fogadalmát: Sztálin velünk van, a béke legyőzi a háborút.

Az örök magyar-szovjet barátság, a békeháború nagy ügyének győzelmében nyitom meg a Magyar-Szovjet Társaság Országos Kongresszusának munkáját.

Rusznayk István megnyitotta beszédét Jekaterina Leontyeva, a Szovjetunió küldöttségének tagja, *Nguyen Duoc Thien* vietnami, *Franzisek* Kórmala csehszlovák és *Franz* Wenzel a Német Demokratikus Köztársaság küldötte üdvözölte a kongresszust.

A küldöttség nevében *Jekaterina Leontyeva* mondott köszönetet a baráti fogadtatásért.

— Köszönjük — mondotta —, hogy meghívtak bennünket a Magyar-Szovjet Társaság kongresszusára. A kongresszusnak nagy jelentőséget tulajdonítunk és biztosak vagyunk abban, hogy hozzá fog járulni a szovjet és a magyar nép közötti testvéri barátság megszilárdításához.

Olyan időben rendezik meg ezt a kongresszust, amikor minden békeszerető és becsületes embernek arra kell törekednie, hogy munkájával a varsói békekongresszus határozatainak eleget tegyen, amikor minden dolgozónak, minden hazafinak azon kell igyekeznie, hogy minél jobban végezze el munkáját és így járuljon hozzá a varsói békevilágháború kongresszus határozatainak megvalósításához.

A MSZT kongresszusa kétség-telenül segítségére lesz majd a magyar dolgozóknak abban, hogy megszerezze a sikerüket a szocializmus építésében. Fogadják kedves magyar barátaink szívvel jövő legmögébb jókívánságainkat.

megyesebb fegyvereket kovácsoljon a szovjet kultúra terjesztése terén, még hatékonyabb munkára serkentsék a helyi szervezeteket, népünk szent ügye a Szovjetunió iránti barátság erősítése érdekében.

## A koreai vöröskereszt központi bizottsága alelnökének beszámolója az amerikaiak koreai kegyetlenkedéséről

Peking: Kim Szi Kvang, a koreai vöröskereszt társaság központi bizottságának elnöke és Li Csang Szi, a társaság egészségügyi ügyosztályának elnöke egy pekingi gyűlésen beszámolt az amerikai megszálló csapatok kegyetlenkedéséről.

Elmondotta, hogy az amerikai csapatok koreai kegyetlenkedései felhívták a japánok rémtetteit Kínában. Minden cél nélkül bombázták a polgári lakónegyedeket, színházakat, iskolákat, szanatóriumokat és kórházakat, melyeken tisztán látható volt

a vöröskereszt jelvénye. A megölt és megsérült koreaiak egyharmada gyermek és 45 százaléka nő. Az amerikai repülőgépek bombázták és lötték a játszó gyermekeket, a folyók partján mosó asszonyokat és a szántóföldeken dolgozó parasztokat. Koreai diáklányok ezreit elrabolták és szuronyokkal meggyilkolták. Romhalmazza változtatták Korea városait, éhséget és pusztulást zúdítottak a koreai népre és árvaságra ítélték a koreai gyermekeket.

## A koreai néphadsereg hadijelentése

A Koreai Népi Köztársaság népi hadseregének főparancsnoksága közli december 18-án:

A népi hadsereg egységei a kínai önkéntes osztagokkal együtt folytatják támadásukat valamennyi arcvonalon és egyre újabb és újabb területeket szabadítanak fel. Joncsen (Renszan) térségében a népi hadsereg Dzenkok irányában támadó egységei december 15-én teljesen felszabadították ezt a várost, amely a 38. szélességi körön fekszik és megsemmisítették az ellenség egységeit ezen az arcvonalon. A Dzenkok felszabadítását követő harcok során a népi hadsereg egységei több mint 900 ellenséges katonát és

1500 főt megsemmisítettek és sebesítettek meg. Több mint 140 foglyot ejtek és 7 ágyút, 10 könnyű és nehéz géppuskát, 8 géppisztolyt, több mint 200 kilométernyi telefonvezeték, több mint 300 láda különböző ürméretű lőszert és más technikai felszerelést zsákmányoltak. A nyugati frontszakaszon a népi hadsereg egységei egymást követő csapásokkal fontos stratégiai pontokat: Szarivonyt (Szarin), Szohin Szimköt (Szimköt), Namszon (Sanzsen) és Kimszon (Kimszen) szabadították fel.

A nyugati partvidéken, a 38. szélességi foktól északra minden város és falu felszabadult.

## Az USA háborús támaszpontját a'aktíja át Japán

Peking (Uj-Kína). A Zsenminzsipao megállapítja, hogy MacArthur az elmúlt öt év alatt nem csupán Japán régióiban légitámaszpontjait állította helyre, hanem sok újat is épített.

A mizajai repülőterén, az USA csendesóceáni légitámaszpontjának lőhajószármű repülőgéppalái állomások.

Az amerikai bombázók Japánból indulnak Korea és Északkelet-Kína békés városainak bombázására.

Az amerikaiak terve vették, hogy Macujamában tengerészeti kikötőt létesítenek. A jokusukai kikötő két repülőgéppályaháló négy körkörös és nyolc romboló befogadásra alkalmas. Ezek a koreai partokat támadó amerikai katonák bűvöföldjei.

Az amerikaiak újáldeszük a japán hadiipart. A megszálló hatóságok elrendelték 3 régió b'bi fegyvergyár üzembehelyezését. A Szagami-hara tankgyára a megközelítő háború előtti színvonalat. A Micubisi és Ksojo Konzernnek messzehordó tüzérségi lövegeket szállítanak az amerikai intervenció csapatok részére.

Az Észak-Korea elleni támadást jóval megelőzően, júniusban az amerikaiak nagyszéles felszerelték a kelet-japáni nehézipar egyik legnagyobb üzemét, a Siko-Maroko üzemét.

Az amerikaiak Japán emberanyag-tartalékát sem hagyták érintetlenül. Októberben 145 000 japán állott az amerikai főhadiszállás szolgálatában. A békeparókat is bevonják Amerika háborús tevékenységébe és a japán hajók egyhated részét arra használják hogy utánpótlást küldjenek Koreába.

gok elrendelték 3 régió b'bi fegyvergyár üzembehelyezését. A Szagami-hara tankgyára a megközelítő háború előtti színvonalat. A Micubisi és Ksojo Konzernnek messzehordó tüzérségi lövegeket szállítanak az amerikai intervenció csapatok részére.

Az Észak-Korea elleni támadást jóval megelőzően, júniusban az amerikaiak nagyszéles felszerelték a kelet-japáni nehézipar egyik legnagyobb üzemét, a Siko-Maroko üzemét.

Az amerikaiak Japán emberanyag-tartalékát sem hagyták érintetlenül. Októberben 145 000 japán állott az amerikai főhadiszállás szolgálatában. A békeparókat is bevonják Amerika háborús tevékenységébe és a japán hajók egyhated részét arra használják hogy utánpótlást küldjenek Koreába.

## Hajdú-bihariak a mezőgazdaságban élenjáró dolgozók között

A Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsa december hó 21-én a nagy Sztálin születésnapján a mezőgazdasági termelésben jó eredményeket elért termelőszoövetkezeti, állami gépállomási, állami gazdasági dolgozók és az egyénileg gazdálkodó dolgozó parasztok közül az alábbiakat tünteti ki Hajdú-Bihar és Szabolcs-Szatmár megyékben a Magyar Munka Erdemrenddel:

**Csuz Sándor**, a nádudvari gépállomás vezetője, Tavasz tervét 113 százalékgig, nyári tervét 101 százalékgig, őszi tervét 102 százalékgig, október 15-ig teljesítette.

**Pintér Gyula**, a hajdúböszörményi gépállomás vezetője jó szervezési munkával az előirányzott tavaszi tervét 137 százalégra, a cséplési tervét 133 százalégra, az őszi

tervét 100 százalékgig teljesítette.

**Bihari József**, a harabási állami gazdaság sertésgondozója 60 anyakoca, 420 darab előirányzott választási átlagát 667 darabra teljesítette, vagyis átlagát 7 darabról 11,1 darabra teljesítette.

**Osaba Barabás** püspökladányi 9 kat. holdas egyénileg dolgozó paraszt kenyérgabonából 15 mázsás átlagtermést ért el, begyűjtési kötelezettségét 650 százalékgal teljesítette.

**Vira György** porcsalmi 4 kat. holdas egyénileg dolgozó paraszt búzából 1656, napraforgóból 1296, mázsás átlagtermést ért el. Begyűjtési kötelezettségét 786 százalékgal teljesítette.

**Tarcsi Endre** jánki 12 kat. holdas egyénileg dolgozó paraszt búzából 10,4, cukorrépából 165 mázsás átlagtermést ért el. Begyűjtési kötelezettségét 230 százalékgal teljesítette.

**Farkas Gusztáv** szatmárokörösi 5 kat. holdas egyénileg dolgozó

## Sztálint egyhangúlag a Moszkva kerületi és moszkvai városi szovjet képviselőjévé választották

Moszkva: Hétfőn reggel Sztálin járta be Moszkva Sztálin-kerületét: Sztálint, a szovjet nép nagy vezérét egyhangúlag a Moszkva kerületi és a moszkvai városi szovjet képviselőjévé választották. A kerület dolgozói hangsúlyozták, hogy Sztálinra szavazva, a kommunizmusra, a békére adták szavazatukat.

A „Pravda” vezércikkében a következőket írja: A helyi szovjetek választása újból bebizonyította a szovjet nép határtalan szeretetét a szocialista hazája iránt, egyetértését a Kommunista Párt és a nagy Sztálin, az egész haladó emberiség vezére és tanítója mellett. Soha nem látott lelkesedéssel és ujjongással szavaztak Moszkva, Leningrád, Kiev, Minszk és sok más város dolgozói, akik Sztálin elvtársat jelölték a helyi szovjetbe.

A gyárak dolgozói sztálinovista műszakot tartottak a nép egyetemes jelöltjének, I. V. Sztálinnak tiszteletére. A szovjet nép a legjobb fiait és lányait küldte a helyi szovjetekbe és azt kívánja tőlük, hogy valósítsák meg fáradszaktalanul a Párt bölcs politikáját, úgy szolgálják hazájukat, miként azt Sztálin tanítja.

## Közzétették a moszkvai városi szovjet választásainak eredményeit

Moszkva: Közzétették a moszkvai városi szovjet választások városi választóbizottságának közleményét az 1950 december 17-i moszkvai városi szovjet választások eredményeiről.

Valamennyi választóbizottságtól beérkezett adatok alapján a moszkvai városi szovjet választásokon a nyilvánított választók 99,99 százaléka vett részt.

A kommunisták és a pártönkívüliek tömbjének jelöltjeire az 1452 választókerület-

ben a szavazásban résztvevő választók 99,79 százaléka szavazott.

A moszkvai városi választóbizottság, miután áttanulmányozta minden választókerület anyagát, bevezette a nyilvántartásba mindazokat, akiket az 1452 moszkvai városi választókerületben küldöttek választottak a moszkvai városi szovjetben. A megválasztottak között valamennyien a kommunisták és pártönkívüliek tömbjének jelöltjei.

## Wilhelm Pieck baráti látogatásra Varsóba utazott

Berlin: Wilhelm Pieck, a Német Demokratikus Köztársaság elnöke 1950 december 18-án baráti látogatásra érkezett Varsóba, a Lengyel Köztársaság fővárosába. A látogatáson a Német Demokratikus Köztársaság kormányának küldöttsége is résztvesz.

Varsó: Pieck elnök fogadására megjelent Cyrankiewicz, a Lengyel Köztársaság miniszterelnöke, Minc és Zardoski helyettes miniszterelnökök, Modzeleski külügyminiszter, Zambrowski az Egységes Lengyel Munkáspárt titkára, valamint a közélet és a varsói közigazgatás vezetői.

Cyrankiewicz miniszterelnök üdvözlő beszédében többi között a következőket mondta.

— A Német Demokratikus Köztársaság elnökének látogatása örömelem, amely jelképezi az alapvető változást a két nép viszonyában, a demokrá-

ciáért és a béke megvédéséért folytatott közös harc szellemében, azt az alapvető változást, amelyet a szovjet hadseregnek a hitleri imperializmus fölött aratott történelmi győzelme tett lehetővé.

Wilhelm Pieck a többi között így válaszolt Cyrankiewicz miniszterelnök üdvözlő szavaira:

— Találkozásom Boleslaw Bierut elnökkel még szorosabbra fűzi a lengyel és a német népi barátságot és újabb hozzájárulást lesz Európa békéjének fenntartásához és biztosításához.

Közel egy évezred óta német államfő először jön Lengyelországba baráti látogatásra. Ma népeinket a nagy szocialista Szovjetunióhoz fűződő közös barátság köti össze.

— Varsói látogatásom kifejezője a proletár nemzetköziségnek is, amely összeköti az Egységes Lengyel Munkáspártot a Német Szocialista Egységpárttal.

Wilhelm Pieck elnök hétfőn este látogatást tett Boleslaw Bierutnál a Lengyel Köztársaság elnökénél.

## A francia nép nem akar harcolni az oradouri hóhérok oldalán a sztalingrádi hősök ellen

Páris: A New-York Times egyik cikkében felhívja Franciaországot, hogy vegyezzék meg a bonai kormányt, hiszen a nyugatnémet kormány kérése „nem is teljesen alapvető”, amikor tisztán német hadosztályok felállítását követelik.

Az United Press szerint Amerika nyugatnémet hadügyminisztérium felállítását is támogatja.

A francia jobboldali sajtó lemondóan jelenti be: a játszma véget ért. Elmult az az idő, amikor Schumannnak még „fenntartásai” voltak.

Az Humanité ezzel szemben határozottan leszögezi, hogy a játszma csak a marxista kormányok számára ért véget. A népek — de különösen a francia nép — nem harcolnak az oradouri hóhérok oi-

dalán a sztalingrádi hősök ellen. A nagyüzemek munkásai, a megyei lakossága, a legkülönbözőbb egyesületek, társadalmi szervezetek fordultak tiltakozásukkal a francia külügyminisztériumhoz, a köztársaság elnökéhez és az amerikai követséghez. A toulousei békeletanás az ENSZ-hez intézett táviratot.

Oradour Sur Glane polgármestere a márfir falu életbe maradt lakosai nevében írt levelet a kormányhoz. Leveleiben megállapítja, hogy az oradouri hóhérokat még most sem büntették meg és tiltakozik az ellen hogy ugyanazok kezébe adjanak fegyvereket, akiknek „működése” nyomán Európa könny- és vértengerben ázott.

## A MÁV Filharmonikusok III. bérleti estje

A vasutas dolgozók zenkarja ebben a hónapban sem maradt adós bérleti hangversenyével. A zenekar számára több szokatlan művet magában foglaló műsor művészi teljesítményük alatt, sőt meg is haladták azt. Ez igen sokat jelent akkor, ha tudjuk, hogy a zenekar az utóbbi években egyellen Bach-művet sem játszott, és ha tekintetbe vesszük azt is, hogy a zenekar gyengébb pontjait éppen a vonósokban kellett mindenkor felfedeznünk, akiknek a teljesítménye volt a III. brandenburgi verseny és a d-moll zongoraverseny szép előadása. Weiner és Tardos színvételét a műsor második részé-

ben szereplő műveikben helyesen fogja meg a zenekar. Weiner: Szerenádjának kiűnő tempói elsősorban a vezénylő Rubányi Vilmos és a nehéz fatúvó-szólokat előadó zenekari játékosok érdeme.

Az est két közreműködő Kósa György zongoraművész és a Megeyeri Tanács Népi Együttesének kórusa teljesítményéről csak az őszinte elismerés hangján lehet megemlékezünk.

Az MSZT terem nyomottsága két ségicénnél sokat nyomott a művek hangzásbeji szépségén, de az a tudattal hallgattuk a hangversenyt, hogy az Arany Bika kultúrotthonná átépítési díszterme bőséges kárpótlást fog ezért nyújtani.

## „SOK SZERETET SZÁLL FELÉD”

László Gizella úttörő levele  
a nagy Sztálinhoz

„Ennek zeng. Valahol messze egy  
mozdony szirénája sikong. Trak-  
torok dübörgése, kalapácsok zuho-  
gása, repülőgépek zúgása hallik...  
A munka és béke országa dolgoz-  
zik, alkot, épületeket emel, utakat  
nyit termést takarít be... Fény-  
ben tündöklök a megszámlálhatat-  
lan eok ablak az iskolaépületeken,  
amelyekben a jövő nagy feladatai-  
ra készül fiatalokunk.

Ragyognak a sárréudvari isko-  
la ablakai is. És bent a tanterem-  
ben komoly kis fejek hajóznak a  
füzetek fölé. Dolgozást írás van a  
harmadik általánosban. A témavá-  
lasztás szabad. Irni lehet felszaba-  
dult életünkről, a békéről, boldog  
szocialista jövőnkéről. És a felhí-  
vás nyomán sorra gömbölyödnek  
a betűk a még kissé nehézkesen  
futó tollakból.

A pad szélén ül László Gizel-  
la. Szépen kerékíti egymás mellé  
a szavakat és még vége sincs az  
írásnak, már készen van a dolgo-  
zatfallal.

Dolgozat? Nem is lehet annak  
nevezni. Levele, szépen megfogal-  
mazott gondolatok. És a levelet  
mindannyiunk bölcs vezérének, a  
békétábor legfőbb irányítójának,  
Sztálinnak címezi.

Az asztalon fekszik előttünk  
most a dolgozat. Szép tiszta írás  
mondja a következőket:

„Kedves Sztálin Elvtárs!

Mi magyar gyerekek nagy  
szeretettel gondolunk rád és  
hálánk irántad nagy. Te küldted  
el katonáidat, hogy felszabadít-  
sanak bennünket az urak és a  
német fasiszták igrája alól. Te-  
neked köszönjük hogy lerombolt  
hazánkat újjáépíthetjük. Te ad-  
tad a segítséget gyáraink felépí-  
téséhez. A nagy Szovjetunió pé-  
ldáját követjük a három és az  
ötéves tervvel, amely minden

magyar dolgozónak jobb és bol-  
dogabb életet biztosít.

Mi parasztyerekek is neked  
köszönhetjük, hogy felsőbb isko-  
lát is végezhetünk és tudásunk-  
kal segíthetjük hazánkat. Mind-  
ezekért, most, hogy 71. születés-  
napod érkezik el, fogadd hálán-  
kat és köszönetünket. Arra ké-  
rünk, légy mellettünk továbbra  
is a szocialista építőtábor, se-  
gíts bennünket, hogy mi is  
ugyanolyan bátor harcosai je-  
hessünk a béke és szabadság  
ügyének, mint a hős szovjet em-  
berek.

71. születésnapodra legjobb  
kívánságainkat küldjük. Sok  
szeretettel száll feléd az országból  
és azok felé, akik a magyar-  
szovjet barátság elmélyítésén fá-  
radoznak és elősegítik a két  
nép harcát az imperialisták el-  
len.

Pajtási üdvözlőnkét küldjük.  
A sárréudvari általános iskola  
harmadik osztályának úttörői  
nevében.

László Gizella, úttörő.

Ennyit mond a levél, de ezen túl  
azt is, amit a szó le nem írhat, azt  
a végtelen szeretetet és ragaszo-  
dást, mely a Magyar Népköztársá-  
ság minden kis úttörőpajtásai  
Sztálin generalisszimuszhoz fűzi.  
Az úttörők jól tudják, hogy sza-  
bad életük, boldog jövőjük sorsa  
szorosan össze van kapcsolódva a  
Szovjetunió és a mi békeharcunk-  
kal, a szocializmus építésével,  
mely a kommunizmus diadalával  
végződik majd szerte az egész vi-  
lágon. Ezért született meg Sárré-  
udvariban minden felszólítás né-  
kül László Gizella kis pajtás fejé-  
ben a gondolat, hogy 71. születés-  
napja alkalmából üdvözölje a vi-  
lág dolgozóinak forrón szeretett  
vezéréit.

## „Lelkesen tanulunk, hogyan a béke harcos védelme érdekében felettebbé tegyük mezőgazdaságunkat”

Ötéves tervünk végrehaj-  
tása során a mezőgazdasági  
termelésünk nagyarányú fejlő-  
dése megköveteli, hogy min-  
nél több olyan szakemberünk  
legyen, aki alaposan elsajá-  
títja a szocialista nagyüzemi  
gazdálkodás üzemgazdasági  
s agrrotechnikai ismereteit. A  
gépek szaporodásával egyre  
több olyan szakemberre van  
szükség, akik szakszerűen  
tudják kezelni a traktorokat  
és egyéb mezőgazdasági gé-  
peket.

Ebnek biztosítása érdeké-  
ben a földművelésügyi kormá-  
nyzat a termelőszövetkeze-  
tek, az állami gazdaságok  
dolgozói és egyéni dolgozó  
parasztoik részére alapfokú  
mezőgazdasági szaktanfolya-  
mokat szervezett.

Ugyanakkor traktorvezetői  
és traktorvezetőelőkészítői  
tanfolyamokat is szerveznek  
a traktoros utánpótlás bizto-  
sítására.

### 129 TANFOLYAM

A földművelésügyi kormá-  
nyzat elhatározása után  
Hajdú-Bihar megyében de-  
cember hónap első felében  
129 tanfolyam indult meg.  
Szinte a megye minden közsé-  
gében tartanak ingyenes  
szaktanfolyamot, amelyek  
megszólása a következő: 32  
szántóföldi, 11 sertésgondozó,  
8 szarvasmarhaápolási, 4  
juhász, 2 loápoló, 1 baromfi-  
gondozó, 1 zöldségtermelési,  
1 szőlőművelési, 3 gyümölcs-  
kezelési tanfolyam, míg a

traktoros utánpótlást 32 tan-  
folyam biztosítja. 34 tan-  
folyamon a mezőgazdasági  
munkagépek kezelését tanít-  
ják.

Mindenik tanfolyam tizhe-  
tes, a jövő év február 15-ig  
tart. Hetenkint két előadást  
tartanak az esti órákban.

### TANULNAK,

### ERDEKLŐDNEK A NŐK

A tanfolyamok iránt szé-  
leskörű érdeklődés nyilvánul  
meg: Egy szaktanfolyamon  
20-25 hallgató vesz részt. Az  
oktatást, tanítást kiváló szak-  
emberek, a gépállomások,  
állami gazdaságok, mezőgaz-  
dasági osztályok szakemberei  
végzik. Meglepő nagy az ér-  
deklődés a fiatalok, különö-  
sen a nők körében. Görbéhá-  
zán 33 hallgató közül 21 nő  
és csak 12 férfi. Püspökia-  
dányban az „Október 12” ter-  
melőszövetkezet keretében  
rendezett tanfolyamon 34  
hallgató közül 15 nő és 19 a  
férfi. De hasonló jó az arány  
Derecskén, Nádudvaron vagy  
Kismarján, ahol a „Boeskaik”  
termelőszövetkezetben tartják  
a tanfolyamot.

Rendkívül nagy az érde-  
klődés a traktoros tanfolyam  
iránt, ahol 80 hallgató is van.  
Nők, fiatalok egyformán  
traktorvezetők akarnak lenni  
és bővítik szaktudásukat  
azok is, akik eddig traktor-  
vezető-segédék voltak. Van  
olyan tanfolyam, amely gyén

gében indult, de később nem  
lemorzsolódás, hanem erős  
emelkedés állt be: egyéni leg  
dolgozó parasztoik is nagy  
számban kérték felvételüket  
a tanfolyamra.

### INGYEN TANKÖNYV, INGYEN FÜZET

A tanfolyam elsősorban  
termelőszövetkezeti tagok és  
állami gazdaságok dolgozói  
számára indul, de felveznek  
sok egyéni leg dolgozó parasz-  
tot is, hogy bővíthesse szak-  
tudását, megismerje a világ  
leghaladottabb, a szovjet me-  
zőgazdaság élenjáró fejlettsé-  
gét és módszereit, hogy nö-  
velhesse a termelést. Teljesen  
ingyenes a tanfolyam, köny-  
vet, ceruzát, füzetet is ingyen  
kaptak a szaktanfolyam  
hallgatói.

A mostani tizhetes szaktan-  
folyamon felhasználják a két-  
hetes vándortanfolyam tanul-  
ságait is.

A dolgozó parasztoik öröm-  
mel vesznek részt a szaktan-  
folyamokon és bővítik mező-  
gazdasági, állattenyésztési,  
növényápolási szaktudásu-  
kat. **Bíró István** tanfolyam-  
hallgató így fejezte ezt ki:

— Lelkesen tanulunk, ké-  
pezzük magunkat, hogy a  
béke harcos védelme érdeké-  
ben minél fejlettebbé tegyük  
a mezőgazdaságunkat. A kö-  
zelebbi célunk: a miniszter-  
tanács határozata alapján az  
állattenyésztést és takar-  
mánytermelést növelni.

## Közel hárommillió példányban jelentek meg magyarul Sztálin művei

A Szikra könyvkiadó döntő  
feladatának tekintti, hogy  
Sztálin műveit minél nagy-  
obb példányszámban adja  
a magyar dolgozók kezébe. A  
magyar dolgozók felismerték  
Sztálin műveinek hatalmas  
jelentőségét s ez a nagy ér-  
deklődés szükségessé tette,  
hogy a sztálini műveket a  
Szikra újabb és újabb kiadás-  
ban jelentesse meg.

A Szikra kiadói tevékeny-  
ségének jelentős eredménye,  
hogy magyarul is foly-  
mányatosan jelennek meg  
Sztálin összegyűjtött munkái.  
A 16 kötetből eddig 5 jelent  
meg, éspedig az első, második,  
harmadik, a tizenegyedik és  
tizenkettődik kötet, mind-  
egyik százezer példányban.  
„A leninizmus alapjairól”

110.000, „A leninizmus kérdé-  
sei” 185.000, a „Leninről” e.  
könyv 129.000, „A Szovjet-  
unió Kommunista (bolsevik)  
Pártjának Története” 560.000  
példányszámban jelent meg.  
Sztálin művei — a gyűjtemé-  
nyes kiadásokat nem számítva  
— magyarul nyelven eddig  
2.749.500 példányban jelentek  
meg.

### Sztálin útmutatásainak megfelelően...

vont be munkájába, akik azelőtt  
nem álltak kapcsolatban a Tudu-  
mányos Akadémiával. Az intézet a  
legközelebbi években általános  
nyelvtudományi kérdések felő-  
gázásával, valamint egyes nyelvek  
kutatásával fog foglalkozni.  
— Az intézet munkatársai új tanfo-  
lyamokat dolgoznak ki az általá-  
nos nyelvtudományról és egyes  
nyelvekről előadásokat tartanak  
mindazoknak, akik a nyelvtudomá-  
nyj kérdések iránt érdeklődést mu-  
tatnak.

Az intézet a legközelebbi hóna-  
pokra két gyűjteményes munka  
kiadását is tervezi. Ezek közül az  
első Marr akadémikus úgyneve-  
zett „Uj tan” — a marxista szem-  
pontból való bírálatnak szenteli, a  
második gyűjteményes munka pe-  
dig számos olyan cikkeket tartal-  
maz majd, amelyek egyes nyelvek  
konkrét példái dolgozzák fel  
Sztálin tanításait a nyelvről.

Sztálin útmutatásainak megfele-  
lően, a Szovjet Tudományos Aka-  
démia Nyelvtudományi Intézetében  
fokozott erővel tanulmányozzák  
az egyes nyelveket. Ez különösen  
vonaikozik a népi demokrácia or-  
szágainak nyelveire és ezek között

a magyar nyelvre is. A Szovjet-  
unióban már régóta folyik a ma-  
gyar nyelv tanulmányozása. Ezidő  
szerint az idegen szótárak kiadó-  
hivatala a magyar szótár második  
átdolgozott kiadását készíti elő,  
amelyhez orosz és magyar nyelv-  
tani függeléket is csatolnak.  
— Néhány hónap múlva a külföldi  
irodalmi kiadványokat kiadja orosz  
fordításban Balassa magyar nyelv-  
tanát. Képzett fordítók foglalkoz-  
nak a magyar írók műveinek orosz  
nyelvre történő fordításával. 1950-  
ben a jeningrádi egyetem filológiai  
fakultását egész sereg olyan fiatal  
szakember végezte el, akiknek az  
ész a hivatásuk, hogy Kárpát-  
Ukrájna magyar lakosságával fog-  
lalkozzanak. A Szovjetunió Tudu-  
mányos Akadémiájának Nyelvtu-  
dományi Intézete ötéves munka-  
tervetben előirányozza egy 24-25  
nyomatott ív terjedelmű magyar  
nyelvtan kiadását és nyelvtudós  
csoportok látogatását Kárpát-  
Ukrájnaiban a magyar lakosság táj-  
szólásának tanulmányozására.

Mindezek a lépések kétségtelenül  
elősegítik majd a tudományos és  
gyakorlati kapcsolatokat a Szovjet-  
unió és a Magyar Népköztársaság  
nyelvtudományi és nyelvészeti fel-  
tekerés teremtene új sikereket el-  
éréséhez, a finn-ugor filológia te-  
ületén.

## Misztótfalusi Kis Miklós emléke

Misztótfalusi Kis Miklós nagy magyar nyomdász és nyelv-  
újító születésének 300. évfor-  
dulója alkalmából a Magyar  
Írók Szövetsége és a Nyomda  
és Papíripari Dolgozók Szak-  
szervezete emlékművelést ren-  
dezt a Magyar Írók Székében.  
Az emlékmű megírta Kossik Gé-  
nos elnökünk betűmetsző mon-  
ta. Az ünnepi beszédet dr. Klau-  
nits Tibor egyetemi magántanár,  
népbarát, pozászóltak Galó  
Béni, a Nyomda és Papíripari  
Dolgozók Szakszervezete főtá-  
kára, Barabás Tibor, a Szépiro-  
dalmi Könyvkiadó vezérigazga-  
tója és Vadász Ferenc, az Uj-  
szágró Szövetség főtákára.

### NYOMDÁSZ, BETŰMETSZŐ ÉS ÍRÓ volt Kis Miklós, aki

1650-ben született a szalmárme-  
gyei Alsó-Misztótfaluban és 1702-  
ben halt meg Kolozsvárott. Nagy  
bányász és Nagyenyeden tanult  
egy ideig — 1667-ben — Fogara-  
son tanító is volt. Tofaeus Mihály  
erdélyi református püspök  
1670-ben Amszterdamba küldte  
a hűszeres, tehetséges fiatalembert,  
hogy egyrészt ott ismereteit gya-  
rapítsa, másrészt az Amszter-  
damban készülő magyar biblia-  
kiadás korrektúrájára felügyel-  
jen.

A HIRÉS BLAEU NYOMDÁSZ  
NÁL maga is megtanulta a be-  
tűmetszést. Olyan kitűnő mes-  
tere lett ennek az akkor ritka  
tudásnak, hogy Blaeu ajánlatára  
mála rendelték meg a georgiai  
királyi, a toskanai fejedelmi, a  
vaticáni és a stockholmi reför-  
mátus egyházi nyomda betű-  
készletét. Am az idegen környe-  
zetben nem érezte jól magát, vá-  
gyódott haza és az 1680-as évek  
legelején már ismét Kolozsvárott  
volt.

A MAGYAR BIBLIA kiadását  
a római katolikus egyház mes-  
terkedésére, az erdélyi reformá-  
tusok halogatták. Kis Miklós

szembeszállt a klerikális reak-  
cióval, kijelentette: ha a reformá-  
tusok egyház nem teszi, ő maga  
fogja kinyomtatni és kiadni a  
magyar bibliát. Miután megje-  
lent a magyar nyelvű biblia, sorra  
adta ki a latin és főként a  
magyar nyelvű könyveket, össze-  
sen mintegy százat. Harcot indí-  
tott a latin iskolai tanítási nyelv  
nek a magyarral való felcsere-  
léséért. A magyar helyesírást is  
törekedett egyszerűsíteni (ez hely-  
lyett c-t, ph helyett f-et, y hely-  
lyett i-t szedett stb.)

HELYESIRÁSI ELGONDO-  
LÁSA szerint kijavította a kéz-  
iratokat és a helyesírási javítá-  
sokért — a bibliaiban végzett szó-  
veghamisítással vádolták meg.  
A folytonos vádaskodások 1698-  
ban arra késztették, hogy Misz-  
tótfalusi Kis Miklósnak maga  
Személyének, életének és külö-  
nös tselekedeteinek Mentége cí-  
men védekező könyvet írjon. A  
helyesírási javításokért biblia-  
hamisítás címen, valamint igazi  
magyarító könyvének kiadá-  
sáért zsinat elé idézték. Az egy-  
házi bíróság Misztótfalusi Kis  
Miklóst megdorgalta és könyvé-  
nek nemcsak visszavonására, de  
megtagadására is kötelezte. A  
tudós nyomdász az ítélet után a  
világtól visszavonulva, haláláig  
már csak nyelvűvárkodással  
foglalkozott. Születésének 300.  
évfordulóján a magyar nyomdász-  
ok úttörőjét, a magyar írók  
nyelvünk művelőjét, a haladás  
bátor harcosát ünneplik, amikor  
felelevenítik Misztótfalusi Kis  
Miklós emlékét.

## Busi Juliskának a II. reálban 5 piros zászlója van Új élet a nánási gimnáziumban

Bevezetőben el kell mondanom hogy jártam erre. Evekkel ez előtt jól ismertem a hajdúnánási gimnázium életét. Azért lepelt meg annyira az a hatalmas változás, mely az iskola falai között fogadott. A nagy szürke kétemeletes épület külsőleg nem árult el semmit a belsejében történt változásokról. És mégis, amit beléptem, azonnal megéreztem, hogy itt más a levegő, új szellem költözött a régi falak közé.

Az első emeleten faliújság fogadott. Varga István az iskola DISZ-titkára éppen egy cikket tett ki a táblára. Mosolyogva és szívesen mutogatta meg a folyosón és az iskolában található érdekességeket.

— Itt van mindjárt a faliújság — szölt. — Fölötte Lenin, Sztálin és Rákosi képei díszítik a falat. Négy évvel ezelőtt kopár volt itt a fal, valamivel arrébb egy „Daily kaosa” című faliújságnak nevezett papírlap ékeskedett a régi vidéki színházi lapok, „intimpistás” rovataira emlékeztető cikkeivel.

Most Tóth Sándor cikke a faliújságon arról szól: „Milyen könyvet olvass” és a téli könyvoszárral kapcsolatban ad hasznos tanácsokat a tanulóifjúságnak. Másik cikk szellemesen a lányok órákról való kérését gyönyöríti ki. A lányok ugyanis nem akarják meghallani a csengőt. A nagy kolompolás persze mindenütt jól hallatszik, mire egy naivitást tetető szökecposfos megszólal: „Melyik fülem cseng?” Rá egy bubis barna: „Dehogyan a füled a telefon cseng”. És közben megkezdődik a mennyiségtan óra.

Ugyátszik, vannak olyanok is, akik a fizikaórán a tanulás helyett ábrándokat kergetnek. Erőből szól a rajzos cikk: „Szabadság, szerelem, e kettő nincs nekem”, avagy az „Ábrándozás az élet megrontója”. Egy II. éves tanítóképzős hanyagságát gyönyöríti a rajz.

Nyikótvics Margit II. éves tanítóképzős nem akart jönni a iskolába. Erre karácsonyi nagy-takarításra hívatkozott. A faliújság élésre hegyezett pennájú szerkesztője őt is kipellengérezte az iskola. Ez kiderül Nemes István: „Békeharckról” című cikkéből és Sztálin generálisszimusz születésnapjáról első helyen emlékezik meg a faliújság. Kovács László II. éves tanítóképzős írt cikket arról, hogyan készülünk december 21-re.

— Várj csak. A legérdekesebbet most mutatom — szól Varga Pista. Ugyanezen a folyosón, a másik oldalon is nagy falitábla áll. Első pillanatra kissé értetlenül állunk előtte. Osztályok, nevek... A nevek mellett sok kis fekete meg piros zászló.

— Magyarázd el Pista, ez mi csoda?

— Roppant egyszerű. Ez a mi iskolánk versenytáblája. Láttátok minden osztálynak a tanulója ide van felírva. A nevek után rubrikákat hagytunk üresen. Ide jönnek a feleleteket jelző zászlók. Aki jól felelt, az piros zászlót kap a neve mellé, aki rosszul, az feketét. Akinek 10 piros zászlója van már, az egy köztársasági címet kap.

**4 oldal**  
1950 december 20.

— Ennek a versenytáblának a segítségével könnyen áttekinthetjük a tanulási eredményeket. Most is láthatjuk, hogy a legjobb osztály melyik, és ki hogyan felelt a tanórákon. A feleleteket jelző zászlók naponta felkerülnek.

Szemünk végigsiklik a zászlókon. Van itt örömteli piros és gyászos fekete is. *Fabian Julián* az I. tanítóképzőből ugyan nem nagyon dícserekedhet neve mellett 2 fekete zászlót is látunk. *Andriko Erzsébet*nek meg sikerült háromt szereznie.

De van ennél sokkal jobb is. *Busi Juliskának* a II. reálban 5 piros zászlója van. *Busi Juliska* ugyátszik, a versenytábla felírata szerint tanul: Jótanulás, kötelességteljesítés.

Van egy falitábla, azon azoknak a neve van, akiknek szüleit a tanácsokból beválasztották. Mindennél más az iskola képe. A díszteremben az új címer a falon és a békehare jelszavai ott, ahol egyekkel ezelőtt nagybajuszú civilek képei néztek le a fiatal diákseregére. És ma már nem a kiváltságosoké az iskola. A dolgozó nép. Hajdúnánáson is birtokba vette az iskolát. És hogy jól gazdálkodik tulajdonával, nem csak az iskola külsőségeiben való megváltozása mutatja. Mutatja a jótanulás és azok a külsőségek, melyek az új szellemet sugározzák. Új értelmiség születik a hajdúnánási iskola falai között, az épülő szocializmus új, fiatal erőt.

## Vezetőséget választ a hajdúnánási gépállomási DISZ

Szakad az eső. De a vízfűgönyön keresztül is jól látni; a felszabadulás óta sokat javult Hajdúnánás közvilágítása. Könnyen odatalálunk a régi téglaárda hejyett épített beton gyalogjárón a gimnázium épületéhez. Itt a második emeleten a díszteremben tartja vezető-égyválasztó taggyűlést a gépállomási DISZ.

Mikor belépünk, éppen *Domány Gyula* gépállomásvezető tartja beszédét a Magyar Dolgozók Pártja Pártbizottsága részéről. Szavai megvilágítják a DISZ vezető-égyválasztás fontosságát. Beszél a gépállomási DISZ szervezet hibáiról, különösen arról, ami kulturális téren és a sport terén mutatkozott.

Ezeket a hibákat azonban ki lehet korrigálni. A gépállomási DISZ- fiatalok eddig nem tudtak a földeken végzett munka miatt sportolni. Most a téli hónapokban 5 órától 7 óráig minden szombati napon a rendelkezésükre áll a gimnázium tornaterme, ahol talajtornát és szergymunkákat végezve készülhetnek az MHK próbákra. A hajdúnánási gimnázium tornaterme olyan nagy, hogy ott kosárlabda mérkőzéseket is játszhatnak.

Kulturális téren is most az új vezetőség megválasztása után kerül sor a hiányosságok felszámolására. A téli országos kultúrversenyekben jó eredményt akarnak elérni. Éppen ezért teljes erővel rákapsolnak a színjátszócsoporthoz és a tanácsot munkájának megjavítására. Hajdúnánáson magában a városban is komoly ellenfelek vannak, és ők megyei viszonylatban is az elsők között akarnak lenni.

Mindezek szóba kerülnek az új vezetőségválasztó gyűlésen. Ez helyes és természetes. Az új vezetőségre vár a hibák kijavítása, azokat itt kell feltárni és megvitatni, itt kell a megoldás módozatairól is beszélni.

A hozzászólások egymásután következnek. A városi DISZ-titkár, *L. Ambrus Márton* is résztvesz a vezetőség-

választó gyűlésen. Azt említi első helyen, hogy a gépállomási DISZ fiatalosága jó munkát végzett akkor, midőn az új vezetőségválasztásra 26 új tagot szervezett be a DISZ-be. 26 új fiatal erővel erősítették a béke táborát.

*Varga István* iskolai DISZ-titkár is itt van. Beszélgetésünk során ő is a DISZ fiatalok lelkes munkáját dicséri.

*Kéki Katalin* az úttörők nevében szól hozzá a DISZ vezető-égyválasztáshoz:

— Mi példát veszünk kötelességteljesítésben tőletek — mondja. — Amit ti jó munkával végeztek a gépállomáson, azt tesszük mi jótanulással az iskolában. Mind a kettő közös nagy ügyünket, a békét szolgálja.

Egyik legszebb pillanata volt a vezető-égyválasztó gyűlésnek, mikor a gépállomás egyik idős tagja állott fel és a következőket mondotta:

— Ma, amikor az ifjúság eljutott odáig, ahova mi, öregek még álmainkban sem juthattunk el, a legforróbb szeretettel üdvözlöm a fiatalok szervezetének új vezető-égyválasztó taggyűlését. Azt kívánom minden egyes DISZ-fiatalnak, hogy a kötelességteljesítésben és a munkában állandóan járjanak elől. A DISZ legyen a gépállomáson is a termelés és haladás motorja a fiatalok között, hogy így jussanak napról-napra közelebb a szocializmushoz.

Leikes taps zúgott fel, a DISZ vezető-égyválasztáson megjelentek megértették feladataikat és mikor véget ért a gyűlés, egy szívvel és lelkesedéssel énekeltek együtt az Internacionálét.

### NŐK ÉS FÉRFIAK FELVÉTELE A RENDŐRSÉGHEZ

A Hajdú-Bihar megyei kapitányság vezetője felhívja a népi demokráciához hű 20—25 év közötti, lehetőleg katonaviselt és nőtlen férfiakat, hogy a rendőrséghez való felvételre jelentkezzenek.

A népi demokráciához hű 18—30 év közötti lehetőleg hajdson nők is jelentkezhetnek a rendőrséghez egyenruhás közbiztonsági szolgálatra.

Felviágoztatást a legközelebbi rendőri egység (rendőrségi városi vagy járási kapitányság) kaphatnak.

## Békehet Hajdúnánáson

A városi Békevilágkongresszus főcélja a békemozgalom alapjainak kiszélesítése volt. Ez teljes mértékben sikerült. A kongresszuson részvevő magyar küldöttek beszámolója után nálunk is egyre erősebben bontakozott ki a békemozgalom. Feléneklés mutatkozott a békebizottságok munkájában is.

A békebizottságok munkájával kapcsolatban dicséretre kell megemlékeznünk a hajdúnánási békebizottságról, mely a békebizottságok versenyében, most a kiértékelésnél az első helyet nyerte el.

De a hajdúnánási békebizottság nem elégedett meg az elért jó eredményekkel. Elhatározták, hogy mellől maradnak az elsőséghöz. Így született Molnár Gábor békebizottsági titkár és Hadas Ferenc békebizottsági elnöke; fejében a gondolat, hogy Hajdúnánáson a nagy Sztálin 71. születésnapjának még meltebb megünneplésére békehetet rendeznek.

A békehet a program szerint december 21-én kezdődik Hajdúnánáson és 27-ig tart. Központjában mindnyájunk szent ügye: a béke áll. A béke, amelyet a béketábor napról-napra növekvő ereje véd.

Sztálin generálisszimusz születésnapján nagy ünnepekkel nyílik meg a békehet Hajdúnánáson. Sztálin 71. születésnapját szebben nem is ünnepelehetnék a nánások, mint a békehet beindításával. Mátykút Tibor a megyei békeiroda elnöke lesz a megnyitó ünnepségek szónoka.

A békehet gazdag kulturális programban. Amellett a munkanapokon a békehet a termelés emelését jelenti a munkahelyeken és jelenti a terménybegyűjtés fokozását is.

A békehet első napján gazdag képanyaggal kiállítás nyílik a városban. A kiállítás fényképek, rajzok és grafikonok mutatják be a város dolgozóinak azt a fejlődését, amit a békes éptőmunka tett lehetővé a felszabadulás óta eltelt esztendőekben. Megmutatja az újjáépítés eredményeit, a jövő terveit Hajdúnánáson. A kiállítás a nánási híres szalmafonók munkáját is látni fogjuk. Külön érdekessége lesz az a munka, mely a lisztelői nagy dzuszalómű készítyített mása és amit a nánási szalmafonók az eredeti pontos hasonmása, ként szalmafonással készítek-lek-el.

Az ünnepek programjában szerepel a debreceni Iskolai Színház tájéltórdása is, amikor az „Amerika hangja” című színművet mutatják be, amely szintén a béke ügyét szolgálja.

Külön műsort adnak a debreceni olimpiákonok, a helyi tornászok közreműködésével és nagy programot dolgoztak ki a békehetre Hajdúnánás minden kultúrcsoportja és a környékbeli táncospartok is. Mindenképpen impozánsnak, nagyvonalúnak ígérkezik a békehet műsora Hajdúnánáson, melyről Molnár Gábor békebizottsági titkár a következőket mondotta:

— A mi békeharckunk jó munkánk révén eddig is eredményes volt. A békehet megrendezésével példát akarunk mutatni a többi vidéki város és község békebizottságainak. Kövessék példánkat, tömörítsék erőiket a békeharcra. Küzdjenek többtermeléssel, a terménybegyűjtéssel, a jobb munkával a szocializmusért és a békeért.

## A demokrácia ellen izgatott egy nánási kulák — őrizetbe vette a rendőrség

Hajdúnánáson a helyi tanács beburakodott. Leánya már a békehet hívták *Fekete István* kulákot, hajdúnánás, Petőfi-utca 40. szám alatti lakost. A tengeribegyűjtésnek nem tett eleget többszöri felhívás és figyelmeztetés után sem.

A tanács előtt is kihívóan viselkedett a kulák, megtámadta *Antal Pál* tanácselnök helyettesét, majd becsémélte, gyalázta a demokráciát. *Fekete István* kulák reakciós érzelmei közismeretek, Nagy Ferenc lelkes híve volt. Demokráciaellenes beállítottságát kiartatja a DEFOSZ-ból és a földművelésvetkeztetőből, ahová

róság elé került korábban, demokráciaellenes kijelentése miatt, négy hónapi fogházra és 1000 forint pénzbüntetésre ítélték.

A lecke nem használt: most a leánya után a kulák folytatott eltiltásos tevékenységet a demokrácia elleni renddel szemben. Fokozással is szabotált, kért okozott a nemzetgazdaságnak *Fekete István*, akik most őrizetbe vettek és beszállítottak a debreceni megyei bíróság fogházába, a dolgozó nép bírósága elé kerül.

## Felhívás az ipari tanulók jelentkezésére

„A csepeli Rákosi Mátyás Művek tanműhelye új ipari tanulókat vesz fel. Felhívjuk azokat a fiúkat és lányokat, akik kedvet éreznek az ötéves terv megvalósításában nagyjelentőségű vasipari szakmához, hogy álljanak az ipari tanulók sorába.

Jelentkezhetnek: 14. és 18. év közötti fiúk és lányok, akik Budapest területén laknak. A következő szakmára lehet jelentkezni: esztergyáros, géplakatos, gyalus, marós, kovács.

Jelentkezés a csepeli ipari tanulóiskola igazgatóságánál, Budapest (Csepel) Rákosi Művek VI. számú kapu, ipari tanulóiskola. Munkaerőtartalékok hivatala.”

— **Debreceni Városi Tanács** Vb. V. Mezőgazdasági Osztálya december 21-én 9 órakor a vásártér színhelyén tenyérkancsa vásárt tartanak. A vásárra kerülnek jó minőségű tenyészterre alkalmas és kifogástalan hámcsok kucák, még pedig melegvérűek 3—8 éves korig. Az eladók vásárhelyre irányított járatot, velet, 10 kg szénát, 5 kg szalmát vigyenek magukkal.

## Nagy lendülettel folyik a kukoricabegyűjtés Hajdú-Biharban

Most, a kukoricabegyűjtési héten a dolgozó parasztek fokozódó lendülettel tesznek eleget a begyűjtésnek. Javult a hajdú-biharmegyei begyűjtési eredmény. A városok közül Debrecen az előirányzott tengerimennyiségnek eddig 50 százalékát szolgáltatta be, Hajdúszoboszló 48.5, Hajdúböszörmény 44.2, Hajdúnánás 23.9 százalékban teljesítette a begyűjtést.

A járásek közül a püspök-ladányi járás eredménye a legjobb, 77.6 százalékos, utána a biharkeresztesi járás következik 63.2 százalékkal. A debreceni járás eredménye 46, a berettyóújfalui 43.1, a nagylétei járásé 39.2, a derecskei járásé 22.3 százalék. A leggyengébb a polgári járás, 21.3 százalék.

Hajdú-Bihar megyében eddig 133 vagon tengeri a begyűjtés eredménye, ami az előirányzott tengerimennyiségnek 49.1 százaléka, közel a fele. Vannak községek, amelyek teljes dícséretet és elismerést érdemelnek, a begyűjtést magasan túlteljesítették. Baránd 234 százalék, Tetélen 145, Boit 143, Józsa 124, Bakonszeg 122.6, Bihar-nagyajom 121. Téglás és Körösszakál 112, Szentpéter-szeg 118, Mikepéros 100 százalék.

A lemaradt, gyengébb községek közé tartozik Berettyóújfalú, Sáránd, Tépe, Monostorpályi, Zsaka.

A felvilágosító, népnevelő munka fáradságtalanul folyik, különösen Nádudvaron működött jól.

Bakonszegen a népnevelők mellett a DEFOSZ, MNDSZ szervezettek, tanácsot adtak. Földművelésügyi tagjai egyformán jól működtek és az eredmény 100 százalékon felül van.

Kabán ifj. Sári Gyula 5 holdas kispasztrát 5 és fél mázsa csövestengerit ajánlott fel. — A béke ránt és frontját védem ezzel — mondotta.

Oláh Miklós kabai lakos 54 mázsa csövestengerit gyűjtött össze lelkes felvilágosító munka eredményeképpen: a dolgozó parasztek megértették a kukoricabegyűjtés jelentőségét a béke védelme, az öt éves építő és termelő munka sikere érdekében.

Földesen Solyom László tanácsot 23 mázsa tengerit gyűjtött. Nádudvaron Éber Antal szövetkezeti vezető 65 mázsát, de eredményesen dolgozott Molnár József is.

Nádudvaron Szabó József 2151. szám alatti 5 holdas kispasztrát 15 mázsát ajánlott fel.

— Szívesen teszem, mert tartozom a népi demokráciának és a béke harcosszolgálatának is szívügyem. A kukoricabegyűjtéssel is szolgálok a békét, biztosítom a magam és családom szebb jövőjét — mondotta.

A nádudvari „Sztálin” termelőszövetkezeti csoport 50 mázsa szemestengerit ajánlott fel a begyűjtésre.

Hajdúböszörményben Móric Mária 12 holdas középpasztrát 35 mázsa csövestengeri felajánlását jelentette be. — Földesen Nagy Sándorné 4 holdas kispasztrát 3 és fél mázsa tengerit adott a begyűjtésre, önként, szívesen.

Hajdúböszörményben Győri Sándor 3 holdas kispasztrát 2 mázsa tengerivel járult hozzá a kukoricabegyűjtési hét sikeréhez és a béke védelméhez.

— A dolgozók közellátását én is elő akarom segíteni —

mondotta —, mint hű szövet-ségese a vezető munkásszolgálatnak.

A kulákok a kukoricabegyűjtési héten is szabotálnak, sőt aknamunkát fejtenek ki, készleteiket elrejtik, nem segítik elő a begyűjtést. Hajdúszoboszlón B. Nagy Lajos kulák, félrevezetve egy dolgozó munkást, — annak a lakásán rejtett el 15 mázsa tengerit, de leleplezték. Sok szabotáló és kártevő kulákot értek teten hasonló körülmények között, a szomszédoknál igyekeztek elrejtetni a feketézésre elraktározott tengerimennyiséget.

A kukoricabegyűjtés fokozott lendülettel folyik. Hajdú-Bihar dolgozó parasztsága egyre mélyebben átérzi a kukoricabegyűjtés országos nagy jelentőségét és felajánlásával elősegíti a begyűjtés sikerét.

### Állattenyésztési tanácsadó

#### A malacok helyes takarmányozásáról

Az állattenyésztés fejlesztéséről szóló minisztertanácsi határozat a többi között előírja, hogy a felnevelési betegségek megelőzése céljából az állami gazdaságokban és a termelőszövetkezetekben a sertésnek is fokozatosan ki kell küszöbölni azokat a hibákat, melyek az anyállatok, az újszülöttek és a növedékállatok tartásában, takarmányozásában mutatkoznak.

A malacoknál háromhetes korukig, amíg kizárólag anyatejre élnek, arra kell különösen gondot fordítani, hogy egészséges, tisztá helyük legyen a kutyakörmök, s főleg, hogy a hideg ne érje őket. Háromhetes korukban már hozzá lehet szoktatni őket az evéshez. Újabb tapasztalatok szerint jobb az etetést durvára darált, megfőzött zabdarával kezdeni és csak a negyedik-tötödik napon átérni a zemesárpára.

A negyedik héten kell átérni arra az abrakkeverékre, amelyeket az elválasztás után is kapnak a malacok.

Szopás alatt annyira meg kell tanulniok enni, hogy elválasztás után

mangalicamalacok legfeljebb 0,30, hússertésmalacok 0,80 kg abrakkeveréket tudjanak elfogyasztani.

Tízheteti szoptatás után a választást fokozatosan kell végezni. A választás után a takarmány lehetősége ugyanaz, ma adjon, mint amit a választás előtt már kapott a malac.

A sertéseket fiatal korban jól kell tartani. A fiatal südő darakeveréke túlnyomó részben fehérjédús takarmányokból álljon, mint árpadar, borsó, korpa, ojabogácsadara, azonkívül — különösen fehér hússertésekénél — a darakeverék 5—10 százaléka legyen állati eredetű fehérje. Hatvan kilogramm súly előléte után a fehérjédús takarmányok fokozatosan csökkenthetők. A hiztálás végefele már tisztán kukoricadarával lehet hiztálni.

A südőket addig, amíg a 40—50 kiló el nem érték, ki kell jártni a közeli zöld legelőre, vagy pedig bőségesen kell nekik zöldtakarmányt adni.

Ügyelni kell, hogy romlott takarmány ne kerüljön az állatok elé

### A jövő év végére már minden faluban felszerelik a telefont

A Magyar Dolgozók Pártja kezdeményezésére a fatasi dolgozók életszínvonalának emelésére a posta vállalta, hogy 1950 december 31-ig 1200 községet lát el telefontal. Ezt a vállalást már idén augusztusban teljesítették: akkor sze-

relték fel az ezerkészsázadiak falu-telefont a vespérmegyei Dabrony községben.

A jövő év közepéig 279 falut kapcsolnak be a telefonhálózatba. A tanácsok munkája zavartalanul történjen, a biztosságára ezt hat hónapig az eredetileg kitűzött határidő előtt, már a jövő év közepén befejezik. A jövő év végére pedig már nem lesz egyetlen község sem, ahol ne lenne falu-telefon.

Az időközben alakított lanyaköz-pontokat géppálmásokkal, állami gazdaságokkal és termelőszövetkezet-csoportokkal ugyancsak bekapcsolják a távbeszélő hálózatba. A bekapcsolandó állomások száma tehát országunk fejlődésével együtt még tovább emelkedik.

— A bútorozott szoba házadójaival kapcsolatban közlemény jelent meg, amely szerint a házulajdonosnak, ha saját házában lakik és annak hasznáértéke után az adót fizeti, a lakásából kiadott lakrészbére után már nem kell külön házadó-t fizetnie.

**5 oldal**

1950 december 20.

## Hírek

### Ma alakul meg az Irószövetség debreceni csoportja

Ma, december 20-án délután fél 1 órakor a Magyar-Szovjet Társaság nagytermében alakul meg a Magyar Írók Szövetsége debreceni csoportja. Ettől a naptól kezdve a debreceni írók is az országos szervezet tagjai lesznek.

Délután 6 órakor a Déri-múzeum előadótermében „Írók a békéért” címmel ünnepi műsort ad az Irószövetség, budapesti írók részvételével. Vajda Márton, a „Néplap” szerkesztője „Sztálin és az irodalom” címmel tart előadást. Győr-falvi Gyula vagongyári munkás-író verssel szerepel. Budapestről Földes János és László Gyula költők szerepelnek. Debrecenből Fábian Sándor és Komjáthy István verssel és novellával vesznek részt a műsorban. Fazekas Zsuzsa, a Csokonai Színház művésze Konya és Kuczka verseket ad elő. Közreműködik a DISZ kórus is, Czövek Lajos vezényelével. Bejéps díjtalan.

### Havazás

A szubtrópusi meleg tengeri lég-hullámot egyre jobban kiszorítja hazánkról a brit szigetek felől előretörő újabb hideg léghullám. Kedd már hűvösebb volt Debrecenben, mint a múlt hét napjain. Délután 4 óra tájban pedig az eső havasodó, később pedig havazás-sá változott. Az utcákon még el-oládt az ideiglenes hó, de a ház-tetőkon és a fákon már ott csil-log a tél hírnöke: a hó.

Vátható időjárás: Változó felhő-zet, sokfelé eső, havasodó, havazás mérsékelt szél, a hőmérséklet tovább süllyed.

KOSSUTH-RÁDIÓ. 6. Operatőrészle-ték. 8.15: Ország dalok. 7. Könyvű zene. 7.35: Szovjet zenekari muzsika. Utána: naptér. 8. Dalok és hangszer-szólók. 11.30: Partizánok élen. 12.15: A Ganz Vagongyár Fúvószenekara játszik. 13. Szovjet tánczene. 14.10. Utárhíradó. 14.25: Dalok Sztálinról. 14.45: A Könyvű Műzsa együttes tánc-szik. 15.30: Kórus. 16.35: Női szemmel. 16.50: Iskolások rádiója. 17: Építőipari felőrs. 17.30: Táncczene. 18: Drága föld. Irásúji rádió. 18.30: Magyar dalok. 19.30: Hanelemez. 20.30: Tíz perc sport. 20.30: Népdalok. 20.45: Ünnepi hang-verseny Sztálin 71. születésnapja alkalmából. 22.25: Táncczene. 23: Szórakoztató zene. 23.30: Vadas Agnes hegedűl.

PETŐFI-RÁDIÓ. 5.45: Táncczene. 6.05: Ünnepi dalok szimfónia. 6.15: A Koncert Kamarazenekar játszik. 6.45: Jó reggelt, gyerekek! 7: Népzene. 7.15: Állami vállalatok hírei. 7.35: Operatőrészle-ték. 8: Ország mesterművek. 9: Bor Kálmán zenekara játszik. 9.40: Bevisza Pál énekel. 10.10: Barátai népek muzsikája. 10.45: Panhalmi Gy. zongorázik. 11: Gyermekrádió. 11.20: Könyvű zene. 15: Iskolások rádiója. 15.40: Szovjet híradó. 15.55: Szórakoz-tató zene. 17.30: Fauréradó. 17.45: A rádió esti iskolája. 18.15: Könyvű dal-lamok. 18.40: A magyar munkásmoz-galom harcosszolgálat. 18.55: Szórakoztató zene. 19.10: Magyar dalok és énekek. 19.40: Egy falu — egy nota. 20: Gőrze tükör. Két szatira. 20.25: Kossuth-díjas tudósok a mikrofon előtt. 20.45: Népdalok vidám kórusok. 21.30: Karádi Katalin és Varga Andrá-s szovjet dalokat énekel. 22: Esti dallanok.

— A debreceni repülőklub szer-dán este fél 8 órakor másorral egybekötött repülőbált rendez az MSZT helyiségében. Mindenkit szeretettel várnak a repülők.

**Mindig eredményes a »DEBRECEN» apró-hírdetése!**

**VIG**  
4, 6, 8 órák  
Uj magyar film

**KIS KATALIN HÁZASSÁGA**  
**BEKE**  
4, 6, 8 órák  
Lengyel film

**EZERARCÚ HÓS**  
**METEOR**  
3, 5, 7 órák  
EZERARCÚ HÓS

## SZÍNHÁZ

### HÁZASSÁG HOZOMÁNNYAL

#### Ma este 7 órakor bemutatják a Csokonai Színházban

December 20-án este 7 órakor mutatja be a Csokonai Színház Gyaknonov „Házasság hozomány-nal” című pompás zenés, táncos vígjátékát. A kitűnő vígjá-tékban sok fordulat és nehézség után jutnak el a fiatalok egy-máshoz. A darab bővelkedik hu-morban, zenében, táncban, ének-ben. Zenéjét a könnyű műfaj-nek, a Szovjetunióban egyik leg-kezdvebb művelője, Mokrou-szov szerezte.

A darabot szívesen nevezik a „Vidám vásár” testvérdarabjának, mert hangulata, vidám opt-imizmusa hasonlatos ahhoz. A főszerepekben a társulat legjobb fiatal erőivel találkozunk. Külö-nösen szép színészi feladat vár a főszereplő Olga megszemélyesít-tőjére. Gálja szerepében Péter Gizellát látjuk, Maximot Zentha Ferenc személyesítette meg. Mi-hályi Lici, Zelenai József és még számosan a társulat tagjai kö-zül szerepelnek a darabban, melyben a Megyei Tanács Népi Együttesének táncosoportját is láthatjuk.

A színlap szerint Vámos László rendezte a darabot, a táncokat a tehetséges vendégkoreográfus, Ligeti Mária tanította be. A da-rabot Sztálin generalisszimusz 71. születésnapjának tiszteletére mu-tatja be a színház Vörösmarty-bériútn.

### „LEANYNÉZŐ” HAJDÚNÁNASON

A Csokonai Színház társulata Hajdúnánason is bemutatta Gogolj nagysikerű szatirikus vígjátékát: a „Leanynéző”. Az előadás iránt nagy érdeklődés nyilvánult meg az egész város-ban. Eljöttek az előadásra a helyi színjátszócsoporthoz tagjai is, akik tanulni akartak a színé-szektől, ugyanis a színház ven-dégjátéka előtt ők is bemutatták a darabot a hajdúnánási dolgo-zóknak.

— A debreceni megyei bíróság elé került Lakatos Gusztávné por-rozóli lakos, 40 éves asszony, aki már volt büntetve. A közér-mű-ban átment Eötvös vásárra és míg a házban a vásárral tartó-zkodtak, behatolt alkulis segítség-vel Bencsik Mátyás férfitársabó la-kásába és onnan 4000 forint értékű ruhaceműt vitt el. A lopott holmi-kaik értékesítette. A megyei bíróság egy évi és hat hónapi börtönrre ítélte.

— Halálra gázolta a vonat Ba-logh Jzsef zenész, hajdúböször-ményi lakost. A vonat elé került, amely levágta a két lábát és ezen-kívül koponyaalapi törést is szen-vedett. A debreceni klinikán halt meg, röviddel a beszállítás után. A gázolás ügyben megindult a vizsgálat.

— Fialoni Sergio, az Operaház volt nagynevű karnagyának a ke-repesítőt temetőben lévő sírja fölé márvány emlékműt állítottak. Az avatási ünnepségen Tóth Aladár, az Operaház igazgatója mondott emlékbeszédet.

— Firenzei Magyar Hét vasár-nap befejeződött. A Palazzo Vecchio nagytermében Petőfi-em-léknéppévi tartottak. Firenze legnagyobb mozija pedig a Tal-palatinai föld című magyar filmet játszotta, nagy sikerrel.

— A családi pótlékot januártól az üzemek folyósítják ott, ahol a betegség után járó táppénz is az üz m fizeti. A folyósítási kartoté-kokat a családi pótlék megküldé-sével egyidejűen zöld borítékban kézhöz kanják a dolgozók. A borít-ékot felbontás nélkül át kell adni a jogosultaknak.

### 1 napig él a tiszavirág

#### 4000 évig a mamutfenyő

A középkorban az átlagos ember élettartama mintegy 30 esztendő (ot-tartamra számíthatott). A 20. század embera javult egészségügyi visé-nyok és az orvostudomány haladásá-jától, minen nehézség nélkül elérheti az 50—60 esztendő átlagos életkört. Itt-ott 100 esztendő, vagy még idősebb Matuzsálemek is bukkan-nak ugyan fel, de ez ritkaság. De az ember mégsem élhet olyan hosszú ideig, hogy a földi léte ne tűnjék röpké pillanatnak a fák élettartamá-hoz képest. A fák a jelenleg ismert leg-hosszabb élettartamú szervezet-nyek. A kaliforniai Nemzeti Parkban lévő hatalmas mamutfenyő 4000 sőt 4500 esztendőig is élhetnek. A forró-egyi bobab-fa (majomkenyérfa) élt-tartama legfeljebb 3000 esztendő. — A tiszafa, a hárs a tölgy a cédrus 1000 évet érhet meg, míg a vörös-fenyő néha 500 esztendőig is idősebb korra tekinthet vissza. A szőlőtőkénél nem ritka százéves kor. Az állatok között a krokodilusok tartják az

élettérkedőt. Átlag 200 évet ér meg egy krokodilus, de számon tartanak olyan példányokat is, amelyek 350 évet értek meg. Haonó életkorra van az elefántnak, a teknősöknek is, a papagájnak, sőt a csukának is. A sas, a sólyom, a ponty 100 évig is él, míg a teve és a lúd élete meghaladja az 50 esztendőt. Az átlakó kártya, az oroszán, ha nagyon megőrzészik, 60 esztendőig lehet körülbelül annyi az oragután leg-hosszabb élettartama. A kakuk 30 évig, a medve 10, 20, 40 évet érhet el. A kuyra legfeljebb 20 évi élettartamra, a kanyarú elefántnak, a kanyarú elefántnak, mert a kis ma-dár 12—15 évet ér meg. A tyúk élettartama 10—20 év között változ-zik. A galamb a juh a kecske 7—10 évet, a mokus, az egér legfeljebb hat esztendőt ér meg. Legrövidebb éle-tük a rovarok. Az egyesztendős mehká-nyó már vén de állítólag öt évig is él. A pillangó csak két hónapig örülhet az életnek — A tiszavirág pedig ma születik, holnap már halott.

M O Z I

Az első bolgár film, KALIN A SAS debreceni bemutatója a Meteor moziban

A felszabadulás után Bulgáriában nem volt nemzeti filmgyártás...

Ez év elején fejezték be első játékfilmüket, amit a bolgár közönség nagy érdeklődéssel...

Az első jelentős lépés a bolgár filmgyártás megteremtésében...

A bolgár filmgyártás utáni vázolat Georgi Dimitrov a következőket mondotta...

Tömegszervezeti naplár

KIOSZ közlemények — F. hó 21-én, csütörtökön este fél 7 órai kezdéssel...

KIOSZ hírek — A KIOSZ debreceni csoportja szerdán este 7 órai kezdettel...

- MNDSE napi összejövetel — szerda, Csokonai Színház 4 óra; Rónai Béni, Városháza 4 óra; Lőcsényi Népklub 7 óra; Mihályi Arminé, MAV foglalom 5 óra; Vágó Tiborné, Kerektestelep 5 óra; Barna Sándorné, Rákosi-telep 5 óra; Engelenreutó Rokkant-telep 5 óra; Zana Jánosné, Szabadlégtételep 5 óra; Rébhegyi, Vargakert 5 óra; Blatnikné, Sotyori-telep 6 óra; Gerzsiné, Barcsai 4 óra; Végsőné, vezetőtestvér választás, Lorántffy II 5 óra; Kiss Sándorné, Lorántffy II 5 óra; Tóth Erzel, Wolofki-telep 5 óra; Selyem Gáborné, Boldogkőrt 6 óra; Zekesné, Gyulafalva 5 óra; Szabó Mihályné, Szentpéteri Julia 5 óra; Szabó Hóna, vezetőtestvér választás, Szentpéteri Julia 5 óra; Péter Lászlóné, vezetőtestvér választás, Kosuth Zsuzsanna 6 óra; Timáné, Andrácz Erzsébet 5 óra; Nagy Mártonné, Laborfalvi Róza 6 óra; Fekete Imréné, Laborfalvi Róza 6 óra; Gál Gy. né, Csapókert 5 óra; Ifj. Kovács Kálmáné, Csapókert II 6 óra; Kiss Ernőné, Vagonnyár területi 5 óra; Lovász Lajosné, Telegi Blanka 6 óra; Áry Margda Zsuzsanna 5 óra; Szőlősné, Péntek: Megyei Tanács 5 óra; Várnai Lóna

Az állami áruház december 24-én, vasárnap egész napon át nyitva tart.

A DEBRECZEN SPORTJA

Miért volt 2:2? Megjegyzések a D. Honvéd első osztályú mérkőzéséhez

Semleges pályán — Nyíregyházán került sor a D. Honvéd első osztályú mérkőzésére...

Aki ott volt és látta a találkozót, megállapíthatja, hogy a debreceni csapat a mérkőzés 90 percéig 65 perces át támadott...

Már az előkészületeknél nagy hibát követelt el a D. Honvéd vezetői. Edzőiknek szakosztályi értekezleteken...

Az történet, hogy a D. Honvéd játékosai problémát csináltak maguknak ebből a mérkőzésből...

A TEREMKÉZILABDA BAJNOKSÁG

A teremkézilabda szombaton és vasárnap bonyolították le a Szabadlégtételep sportcsarnokban...

- Női: I. osztály: Honvéd-Bütorgyár 10:0 (6:0); V: Bánfay, Bóti-Lokomotív 4:1 (3:0); V: Bekő, Épi-CK-ÉDOSZ 3:0 (2:0); V: Kovács J. II. osztály: D. Építő-CK-Lokomotív 10:0 (5:0); V: Wranyi, Káse-Ruhagyár 6:0 (3:0); V: Sapl, Honvéd-Kelecsyár 6:2 (3:1); V: Frick III. osztály: Textilgyár-Béti 1:0 (0:0); V: Mák Mária, Egyetem-Káse 1:0 (0:0); Csak barátaiégo volt. IV. osztály: ÉDOSZ-Ruhagyár 5:1 (3:1); V: Szentpéteri, Építő-CK-Határozgyár 9:0 (4:0); V: Káse. Férfi: I. osztály: Káse-Dóza 30:6 (11:2); V: Kovács-Honvéd-Lokomotív 14:6 (6:5); V: Szolnoki, Egyetem-Építő 8:5 (2:0); V: Kovács. II. osztály: Káse-Lokomotív 8:8 (5:4); V: Huszár-Honvéd-Bütorgyár 8:5 (4:3); V: Tákócs, Postás-ÉDOSZ 16:9 (9:3); V: Balcz. III. osztály: Ruhagyár-Konyári DISZ 11:2 (0:0); V: Vadász, Honvéd-Meteor 11:10 (5:5); V: T. Káse. IV. osztály: Káse-Béti 8:4 (2:5); V: Jován, Építő-CK-Postás 11:4 (5:2); V: Bekő, Egyetem-BDSE 3:2 (2:0); V: Ludmann. V. osztály: Elektromos-Kelecsyár 2:1 (0:0); V: Katona. Könyvek, Honvéd-Építő 13:1 (5:0); V: Kiss F., Bütorgyár-Meteor 7:2 (3:1); V: Kovács.

Csútlóghre áll ez, hanem a többire is. Alultjuk, ha a D. Honvéd játékosai olyan nyugodt a tőg megabizto...

Hiba volt az edző részéről, hogy mindezekről nem tájékoztatta fel játékosait...

MA NEVEZÉSI ZÁRLAT A KÉZILABDAZOKNÁL

A Magyar Kézilabda Szövetség keleti kerületébe került az 1951. évi tornakézilabda bajnokságot...

960 pennyért 960 mérföld

Háromszor volt ezt kender Ludá Matyi vissza — ez a kisváltás magyar idétet juttat az eszákba...

A hajdú gondolkodási nyugati sportemberekhez kerülő nyelvi problémák...

Cépi gimnázium — Csokonai gimnázium

A mestertól tornász egyenlő bajnokság kiírdelmeit január 6-án és 7-én rendezik meg...

Magyar Vasárnap - Megjelenik csütörtökön Ár: 1 forint

Megjegyzések a D. Honvéd első osztályú mérkőzéséhez - Melegítőköröket kell végeztetni...

Ezek azok a főbb megállapításaink, amelyek miatt 2:2 lett az eredmény...

Hajdú-Bihar megye MHK végeredménye: 97.6 százalék!

Az MHK próbázások november 30-ával befejeződtek és most értékeltek ki...

27 csapattal nevezett a Jármiújavitó

Az alapítók tornász CsB iránt nagy érdeklődés tapasztalható Debrecenben...

Külön ki kell emelnünk a debreceni Jármiújavitó NV nevezését...

Az alapítók tornász CsB anyacét a vagonnyári dolgozók már tanulják a remény van arra...

Zárómódszítás. Az állami és magánkereskedelmi ruházati boltok...

Az Etna Tűzhányó továbbra is teljes erővel működik. A kráter környékét hó borítja...

A mezőgazdasági technikumok ötezerháromszázötven tanulója közül...

A budapesti főpolgármesteri hivatal építési osztálya januárban Budapestben bányászati iskolát indít...

A D. Lokomotív utóé szakosztályának tagjai ma, szerdán délután 5 órakor...

DERUS HÉTVECE lesz, na elővász Szabad Száj legújabb számát. Minden szombaton Szabad Száj Ár: 1 forint

KISZAZDA PART TISZANTULI NAPILAPJA Felelős szerkesztő és kiadó KONCZ ANTAL CSÉKKSZAM: 61 006 Szabadság Lapnyomda Debrecen, dajczy 23. u. 1.

BUTOROZOTT SZOBA (16) KÜLÖNBELÁRTATU szoba férfinek azonnali lakó Voróhadereg útja 77. I. 4. 16-594

SZÉPEN butorozott szoba beletarolhat január egyre kiadó „Komoly” jellegre. 16-586 VEGYES, ADAS-VÉTEL (14) PÉNZSZEKRENYT vennék Használt szekrény, ág. eladó, Thaly Kálmán u. 14. sz. 14-575